

REDACTIUNEA,
Administrațiunea și Tipografia
Brașov, piața mare nr. 30.
Scrisori nefrancate nu se primește. — Manuscripte nu se returnează.

INSERATE
se primesc la Administrațiunea în Brașov și la următoarele:

BIROURI de ANUNȚURI:
în Viena: la N. Dukas Nachf., Nux. Augenthaler & Emeric Lesner, Heinrich Schalek, A. Oppelich Nachf., Anton Oppelich.
în Budapesta: la A. V. Goldberger, Ekstein Bernat, Iuliu Leopold (VII Erzsébet-körút).

PREȚUL INSERȚIUNILOR:
o seriă garând pe o coloană 10 bani pentru o publicație. — Publicări mai dese după tarifa și învoială. — RECLAME pe pagina 3-a o seriă 20 bani.

GAZETA TRANSILVANIEI.

ANUL LXV.

„GAZETA” iese în fiecare zi.
Abonamente pentru Austro-Ungaria:
Pe un an 24 cor., pe șase luni 12 cor., pe trei luni 6 cor.
N-rii de Duminică 2 A. pe an.
Pentru România și strălămate:
Pe un an 40 franci, pe șase luni 20 fr., pe trei luni 10 fr.
N-rii de Duminică 8 franci.
Se primumeră la toate oficiile poștale din țară și din afară și la d-nii colectorii.

Abonamentul pentru Brașov:
Administrațiunea, Piața mare, Târgul Inului Nr. 30, etajul I. — Pe un an 20 cor., pe șase luni 10 cor., pe trei luni 5 cor.
Cu anul în față: Pe un an 24 cor., pe șase luni 12 cor., pe trei luni 6 corone. — Un exemplar 10 bani. — Atât abonamentele cât și inserțiunile sunt a se plăti înainte.

Nr. 103.

Brașov, Vineri 10 (23) Mai

1902.

Al doilea period al campaniei.)

VII.

Imprejurarea, că conferența națională estra-ordinară dela 1893 a fost așa de bine cercetată și că dintre delegații ei n'a lipsit nici unul, dovedesce înainte de toate, că n'a existat desbinare în partid. Desbinarea exista numai în cugetele și simțirea celor din clica „tribunistă”, cari compuneau biroul din Sibiu al comitetului.

Nu voim să negăm, că uneltirilor „tribuniste” le-a succedat amăgi pe mulți naivi și neorientați. Dér conferența din Iulie 1893 este și rămâne cea mai puternică dovadă, că n'au putut isbuti a sparge solidaritatea, ce se răzima în spiritul public al poporului. Dér și între cei 25 membri ai comitetului central nu toți erau conduși de ideile și intențiunile lui Eugen Brote. Acesta ajunsese ce-i drept să facă pe micul dicator în comitet, dér când nu era ședință restrînsă a biroului, unde „tribuniștii” se aflau oi între ei, când erau cu toții la oaltă și mai stăteau și în fața conferenței, înriurînța vătafului și a ajutorilor lui — cari făceau servicii de agenți și *claqueur* ai grupului, — era mult redusă.

Dacă E. Brote cu ai săi au reușit în mare parte să dea amintitei conferențe estraordinare și festivităților împreunate cu ea timbrul unei manifestațiuni pentru comitet și pentru „Tribuna”, acesta a fost mai mult rezultatul exterior al apucăturilor lor în aranjarea întrunirii și a festivităților, n'a fost însă reflexul convingerilor delegaților veniți la conferență. Aceștia în genere erau conduși numai de dorul de-a contribui la apărarea cauzei comune, și nu le era de apărarea intereselor de grup.

Deși matadorii „grupului” își dau totă silința de a ascunde ghiarele tendințelor lor oculte, totuși în data la începutul conferenței, în prima ședință, s'a dat pe față spiritul lor refractar, care a și produs rensens dureros la toți cei cu judecată.

Era vorba adecă de alegerea unei comisiuni de 40, căreia avea să i-se predé raportul general al comitetului despre activitatea sa dela ultima conferență încocoșă, și care avea să pregătescă proiectul de rezoluțiune. Înainte de a se începe discușiunea asupra acestui punct al ordinei de zi, presidiul comunică adunării, că la comitet s'a prezentat o listă și dispuse ca să se cetască. Această listă fusese astfel combinată încât figurau în ea și 14 membri ai comitetului. Era prea bătătoare la ochi pretensiunea, ca membri ai comitetului să facă parte activă și decisivă într-o comisiune, ce era chemată să judece asupra activității acestui comitet. Acesta împrejurare a accentuat-o ca prim vorbitor Fr. Hossu-Longin, sfârșind cu cuvintele,

că totuși nu merge ca membrii comitetului s'ajungă a fi judecători în propria lor cauză.

S'au aflat totuși dintre agenții „tribuniști” câțiva, cari nu s'au sfiiți a combate în fața conferenței părerea de mai sus. După Hossu-Longin s'a ridicat șeful *claqueur*-ilor „tribuniști”, Russu-Șirianu, care s'a fost distins în calitatea acesta deja la conferența din Ianuarie 1892, și într'un discurs arogant și umflat a susținut, că a elimina pe membrii comitetului din comisiunea de 40, însemnă a da un *vote de blam* comitetului, „la piciorle căruia ar trebui să ne prosternem”.

Dr. Alexandru Mocsonyi, care era prezent la conferență, dimpreună cu fratele său răposat Eugeniu și cu vărul său Zenon, a combătut această ciudată interpretare, dicând, că tocmai prin alegerea membrilor din comitet în comisiune s'ar crea pentru ei o situațiune neplăcută, căci atunci s'ar pără, că ei află de lipsă ca prin participarea lor activă să influințeze votul comisiunii.

Propunerea lui Russu-Șirianu, ca să se primescă lista, a fost sprijinită de S. Albin, redactorul „Tribunei”, și de un óre-care T. Cotuț. Membrul Andrei Cosma la rândul său a sprijinit propunerea lui Hossu-Longin dicând, că membrii comitetului pot lua parte la deliberările comisiunii numai cu vot consultativ.

În fine președintele Dr. I. Rațiu declară, că membrii comitetului nu reflectază să fie aleși în comisiune, „având perfectă încredere în fiecare membru al conferenței” și ceru prin urmare să fie alții aleși în locul lor.

Atunci se mai ridică un membru, Berinde, care declară, că nu primesce acesta soluțiune, fiindcă nu comisiunea de 40, ci conferența plenară va avé să și dea verdictul asupra activității comitetului. Față cu acesta Dr. Al. Mocsonyi, luând cuvântul la ordinea zilei, constată, că după declarațiunea categorică și corectă a d-lui președinte cestiunea e clarificată.

În urma acesta s'au ales apoi trei dintre membrii conferenței ca să compună și să propună o nouă listă pentru comisiunea de 40. Firesce, că partea cea mai mare dintre membrii acestei comisiuni au fost propuși și aleși tot pe placul lui Brote și soții.

Nu vom mai face amintire despre animositățile manifestate în sinul comisiunii de către „tribuniști”, dér trebuie să amintim aici încercarea făcută de către ceta *claqueur*-ilor și de șeful lor în conferința publică, cu ocașiunea discușiunii de mai sus, de a ațifa publicul asistent, în cea mai mare parte compus din țărani din jurul Sibiului etc, ca să demonstreze în contra vorbitorilor independenți. Acesta încercare, cu toate silințele, ce și le dădeau agenții Broțiști, mulțămită tactului înăscut țăranelor noștri, n'a reușit după cum ar fi vrut ei, și a contribuit numai

a constata existența uneltirilor mișlești oculte ale clicei „tribuniste”.

Pote că n'am fi descris atât de amănunțit momentele caracteristice de mai sus dela conferența din Iulie 1893, decât nu am fi fost angajați, prin cuvântul dat, de a dovedi absurditatea și tendențiositatea învinuirilor reutăcioșe, ce le-a ridicat foia română din Arad, redactată de elevul de preparandiă și șeful de *claqueur* de odinioară, într'un număr din Martie a. c. contra directorului „Gazetei”, punând între altele întrebarea:

„...Și în conferența înălțătoare dela 1893 nu directorul „Gazetei” propusese *vote de blam* la adresa comitetului luat la gónă de procuror?”

Apoi nu — cum vedurăți — ci acel Russu-Șirianu, care se scrie ađi redactor responsabil al „Tribunei Poporului”, era să dea indirect și involuntar comitetului un *vote de blam* foarte superător, decât președintele conferenței și al comitetului n'ar fi avut bunul simț de-a nu se solidarisa cu propunerea lui.

Directorul „Gazetei” a făcut cei drept și densus o propunere cu ocașiunea acelei conferențe, dér nu în defavorul, ci în favorul comitetului și nu înaintea conferenței, ci într'o consultare intimă a bărbaților îngrijați de sorțea partidului, consultare, al căreia rezultat a format apoi obiectul discușiunii într'o consfătuire cu membrii comitetului înșiși. Despre acesta vom vorbi în articolul următor.

Delegațiunea ungară a ținut alaltăeri ședință plenară sub presidiul contelui Iuliu Andrassy. Ea a desbătut propunerea baronului Daniel Ernő, ca la ședințele subcomisiunilor se potă participa ca ascultători și alți membri ai legislațiunii, cari nu fac parte din membrii delegației, exceptându-se ședințele secrete. Propunerea a fost primită și cu acesta s'a paralisat „acțiunea” gălăgioasă a kossuthiștilor. În data după ședința plenară, s'a ținut ședința subcomisiunii, în care s'a desbătut budgetul provinciilor ocupate și la care — în sensul hotărării de mai înainte — ar fi putut participa domni kossuthiști ca óșpeți. De astă-dată însă întrarea fiind liberă, nu s'a prezentat nimeni din ei. „Acțiunea” kossuthiștilor a mai avut o urmare. Conte Iuliu Szapáry, care a fost contra asistării deputaților nedelegați la ședințele subcomisiunilor, s'a depus mandatul de delegat. Subcomisiunea a rămas astfel fără de președinte.

Pregătiri pentru congresul bisericesc sêrbesc. Din Neoplanta se anunță că în 19 Maiu s'au făcut alegerile pentru congresul bisericesc sêrbesc. Radicalii sêrbi au reurtat o strălucită victorie. Ei au ales pe Dr. Slavko Miletić, fiul decedatului Svetozar Miletić. Alegerea acesta dovedesce, că acțiunile patriarhului sêrbesc nu prea stau bine. Radicalii au reușit și în alte localități cu candidații lor.

Loubet în Rusia. Președintele republicii franceze, Loubet, a sosit deja în Rusia, ca să reintorcă Țarului visita, ce

li-a făcut-o astă-tómă Francesilor. Escadra franceză a sosit alaltăeri în portul dela Cronstadt, sosirea ei vestindu-se prin 21 lovituri de tun. Tunurile vaselor franceze au răspuns salutării. Președintele Loubet părăsind vasul frances, s'a dus — însoțit de marele duce Alexej — pe un vaporăș până la yachtul „Alexandra”, pe bordul căruia se afla Țarul. La întâlnire ei și-au strîns mâna foarte cordial. Yachtul a plecat apoi spre Peterhof. De aici cu trăsura s'au dus cu toții la gară; urecându-se în trenul curții, au sosit la 12 $\frac{1}{2}$ în Țarskoje-Selo.

Pressa rusescă publică din incidentul acesta articoli elogioși la adresa Franciei și a dublei alianțe, accentuând caracterul ei durabil și pacinic.

«Gott erhalte».

Scurtă durată a avut bucuria „patrioților”. De unde mai erî alaltăeri foile din Budapesta vestiau *urbi et orbi* sfîrșitul imnului „Gott erhalte” în Ungaria, etă că a doua zi un comunicat oficios strică bucuria puerilă a domnilor Maghiari și dă următoreea explicare faptului, că de ce nu s'a cântat imnul și la a doua reprezentație din Tattersal:

„Din împrejurarea, că la a doua serată a jocului cavaleresc musica militară n'a cântat imnul poporal („Gott erhalte”) cu ocașiunea sosirii Majestății Sale, câte-va din foile opoșiionale vrău să tragă concludsiunea, că în cercurile normative ar voi să nu mai țină sêmă de cântarea imnului poporal în Ungaria. Drept lămurire declarăm, că în partea acesta nu s'a făcut nici o schimbare în regulamentele esistente și că nimeni n'are intenția de a face o astfel de schimbare. Fapt este numai atât, că Majestatea Sa împărtășind verbal organelor curții ordinea privitoare la serata respectivă, a dispus ca de data acesta musica militară să nu-l cânte cu imnul poporal, nici să nu-l cânte când se va depărta — fiindcă s'ar puté să se întemple, ca monarhul să vină mai târziu la serată și să plece mai curînd de încheierea ei. Acesta și nimic altceva n'a fost cauza pentru care imnul poporal nu s'a cântat astă-dată”.

Comunicatul acesta oficios a apărut în „Budap. Tud.” drept desmetecire pentru „patrioții” cari iubiau deja prin pressă asupra pretinsului sfîrșit al lui „Gott erhalte” în Ungaria. O foie guvernamentală face la acesta observația, că pe cum Ungurul nu lasă nimic din tradițiile dela 48, tot așa nici cei dela Curte nu lasă nimic din „Gott erhalte”. „Răbdare! — esclamă aceeași foie. — Sperăm, că cu timpul și în acesta va urma schimbarea salutară dorită. Amintirea plăcută a zilelor trecute, când în capitala maghiară au petrecut împreună regele, curtea și florea societății maghiare, ne umple de speranța, că dinastia se va contopi și în sentimentul național cu Maghiarul, și atunci va căde de sine și va dispăre și *Gott erhalte*”.

Deci răbdare!

Ce mai dice baronul Banffy?

— Fine —

„În urma raporturilor noastre dualistice, ar puté cine-va să vorbescă — deși fără teineiu — despre óre-cari restrîngerii de drept de stat; însă esecutarea legilor create nu suferă și nu poté să suferă în urma dualismului nici un fel de restrîngere; — și decât în privința creării statului național maghiar unitar s'ar vedé o lacună, acesta

*) A se vedé N-rii 89, 91, 95, 98, 100, 101 ai „Gaz. Trans.” și articoli „Cine a spart solidaritatea?” din „Gaz. Trans.” Aprilie 19 2

Cursul la bursa din Viena.

Din 21 Maiu n. 1902.

Renta ung. de aur 4%	120.80
Renta de corone ung. 4%	97.90
Impr. cail. fer. ung. in aur 4 1/2%	120.40
Impr. cail. fer. ung. in argint 4 1/2%	100.50
Oblig. cail. fer. ung. de ost I. emis.	120.—
Bonuri rurale ungare 4%	97.70
Bonuri rurale croate-slavone	98.—
Impr. ung. cu premii	202.—
Losuri pentru reg. Tisei si Seghedin	162.10
Renta de argint austr.	101.70
Renta de hartie austr.	101.60
Renta de aur austr.	120.80
Losuri din 1860.	152.75
Actii de-ale Banței austro-ungarã	11.97
Actii de-ale Banței ung. de credit.	705.—
Actii de-ale Banței austr. de credit.	683.—
Napoleoniori	19.07
Mãroi imperiale germane	117.33 1/2
London vista	240.36
Paris vista	95.32 1/2
Rente austr. 4% de corone	99.80
Note italiene	93.55

Cursul pietei Braşov.

a Din 22 Maiu n. 1902.

Bancon rom. Cump.	19.—	Vend.	19.04
Argint român.	18.40	"	18.44
Napoleoniori.	19.—	"	19.10
Galbeni	11.30	"	11.40
Ruble R sesci	126.—	"	127.—
Mãroi germane	58.50	"	—
Lire turcesci	10.72	"	—
Scris. fonc. Albina 5%	100.—	"	101.—

n. 2316—1902.

(1 kv.)

Arverési hirdetményi kivonat.

A fogarasi kir. j. biróság, mint telek-önvi hatóság, közhírré teszi, hogy Popa Zamfir George végrehajtatonak Popa Zamfir Bucur végrehajtást szenvedő elleni 152 korona 50 filler tökekövetelés és járulékaik iránti végrehajtási ügyében a brassói kir. törvényszék (a fogarasi kir. járásbiróság) területén fekvő a gridi 176. sz. tjkvben foglalt Popa Pa ráschiva szül. Popa, özv. Comanițiu Rafira szül. Oopa, Potecu George Nutza, Boer Maria sz. Csicsiernea, Csicsiernea Juon es Modoresa Marta sz. Popa neven álló A +

324, 325 hrsz egész ingtla	330 kor.	6929	hrs. egész ingtla	26 kor.
615	"	"	6944	"
694	"	"	6955	"
1047	"	"	6967, 6968	"
1131	"	"	7021, 7022	"
1970, 1941	"	"	7033	"
2230	"	"	7064	"
2254	"	"	7350	"
2324/1	"	"	8272	"
2324/3	"	"	8282	"
2427	"	"	8352	"
2433, 2434	"	"	8661	"
2442	"	"	9034, 9035	"
2448	"	"	9207/2	"
2476	"	"	9200/1	"
4476/2	"	"	9272/1	"
5045	"	"	9474	"
5045/1	"	"	9482	"
5045/2	"	"	10 56	"
5313	"	"	10174, 10297	"
5350, 5351	"	"	10376, 10377	"
5367	"	"	10583	"
5381/1	"	"	10930	"
5389/1	"	"	11124, 11125	"
6524	"	"	11133, 11134	"
6571	"	"	11466	"
Osszesen				1248 k.r

ezennel megállapított kikiáltási árban elrendelte, és hogy a fennebb megjelölt ingatlanok az 1902 évi Junius hó 17-ik napján delelőtt 9 órakor Gridin megtartandó nyilvános árverésen a megállapított kikiáltási áron alól is eladatni fognak.

Árverezni szándékozók tartoznak az ingatlanok becsárának 10%-át készpénzben, vagy az 1881. LX t. cz. 42 §ában jelzett árfolyammal számított és az 1881. évi november 1-en 3333. sz. alatt kelt igazságügyminiszteri rendelet 8. §ában kijelölt óvadékképes értékpapírban a kiküldött kezéhez letenni, avagy az 1881. LX. t. cz. 170. §a értelmében a bánatpénznek a bíróságnál előleges elhelyezéséről kiállított szabályszerű elismervényt atszolgáltatni.

Fogarasi, 1902 évi márczius hó 19 ik napján.

A kir járásbiróság mint tkönvvi hatóság.

Schupiter,
kir. atbiró.

(1 3.)

ANUNCIURI

insertiun si reclame

sunt a se adresa subscribei administratiunii. In cazul pu-

Nr. 6573—1902.

PUBLICAȚIUNE.

De-ore ce A. Porr, carele posedã in Braşov un institut de mijlocire de servicii și plasare de servitorii, concesiat cu Nr. m. 7060/1897, dela finea anului 1898 nu mai usezã de acẽsta concesione, de aceea in sensul §-ului 49 al art. de lege XVII 1884 și pe basa ordinului Ministeriului de comerciu dela 29 Ianuarie 1902 Nr. 5875/VIII—1902, acẽsta concesione se declarã de ștersã.

Inainte insã de a estrada cautiunea lui Albert Porr, se provocã toti aceea, cari contra antreprindetorului de mijlocire, pentru service Albert Porr, voesc a-și validita vre un drept de despãgubire seu pentru vre-o pretensiune, se-și inainteze atari reclame la acest magistrat oraşãnesc pãna la 12 Iunie 1902, cu atãt mai vartos, cãci dupã espirarea acestui termin, cautiunea din cestiune se va estrada deponentului seu Albert Porr.

Braşov, 6 Maiu 1902.

1-3(524)

Magistratul oraşãnesc.

Abonamente

la

„Gazeta Transilvaniei“
se pot face ori și când pe timp mai indelungat seu lunare.

AVIS.

In prãvălia I. G. EREMIE au sosit

Specialități proprii precum:

Cerașe noue 1 kl. c. 2.—	„grise 1 litru — 60
Maz re verde (bob) „ „ — 68	Halva Ederne, preparatã
Cararabe (Gulii) 1 buc fil 8—12	expre pentru export de
Fasola verde 1 kl. cor 1.10	varã cu Vanilie 1 kl. c. 2 60
Cartofi noi (Bari mari) 1 kl. fil. 40—50	Dotto fãrã cutie „ „ 3.—
Sparangel Sollo 1 kl c. 1.40—1.60	Dulcețuri de totfelul 1 „ „ 2 60
Paradise roșii 1 kl. c. — 80—1 10	Cașcaval gras excel. 1 „ „ 1 36
Castraveți noi 1 buc. fil. 30—40	Brãnzã secuescã I-a cal „ 1.12
Ceapã mare egiptianã, cea	Emen'haier . . . 1 kl. „ 2.60
mai buna pentru gãtit 1 k. — 32	Caș de carpați . . . „ „ 1.60
la 100 kl. deodatã cor. 29.—	Șuncã feartã I-a . . . „ „ 3.20

Tote aceste spel alitãți se aflã numai in prãvălia

I. G. EREMIE

Strada Hirscher nr. 1. (lângã Mutzig).

La prea Inalta poruncã a  Maiest. Sale Apost. c. și reg.

a **XXII Lote-**  **rie de stat c. r.**

pentru scopuri comune militare filantropice.

LOTERIA acẽsta

unicã in Austria legal concesionatã,

conține: **17.822 câștiguri in bani gata**

Suma de corone **442.850.**

Câștigul principal

200.000 Corone bani gata.

Tragerea urmẽzã irevocabil la 12 Iunie 1902

Un los costã 4 corone.

Losuri se capetã la secția loteriilor de stat in Viena III Vordere Zoll-
amtstrasse 7. Colectanți de loterie. Trafic, la oficiile de dare, poste, tele-
graf și cãi ferate, zarafii etc. Planuri pentru cumpãratori gratis.

Losurile se trimit franco.

Dela Direcția c. r. a loteriei.

Secția loteriei de stat.

Prãfurile-Seidlitz ale lui Moll

Veritabile numai, decã hecare cutiã este provẽdutã cu marca de apãrare a lui A. Moll și cu subscrierea sa.

Prin efectul de lecurã durabilã al Prãfurilor-Seidlitz de A. Moll in contra greu-
tãților celor mai cerbicioase la stomach și pãntece, in contra cãrceilor și acrelei la sto-
mach, constipațiunei cronice, suferinței de ficat, congestiunei de sãnge, haemoroidelor și
a celor mai diferite bãle femesci a luat acest medicament de casã o rãspãndire, ce
cresce mereu de mai multe decenii incoace. — Prețul unei cutii originale sigilate Corone 2.—
Falsificațiunile se vor urmãri pe cale judecãtorescã.

Franzbranntwein și sare a lui Moll.

Veritabilu numai, decã hecare sticlã este rovedutã cu marca de scutire și cu
plumbul lui A. Moll.

Franzbranntwein-ul și sarea este foarte bine cunoscutã ca un remediu popular cu de-
osebire prin tras (frotat) alina durerile de gòdinã și reumatism și a altor urinatã de rãcãlã.
Prețul unei sticle originale plumbate, Corone 1.90.

Sapun de copii a lui Moll.

Cel mai fin sãpun de copii și dame fabricat dupã metodel cel mai nou pentru cul-
tivarea raționalã a peli, cu deosebire pentru copii și adulti. Prețul unei bucãti Cor. — 40
Cinci bucãti Corone 1.80. Fiecare bucãtã de sãpun, pentru copii este provẽdutã cu marca
de apãrare A. Moll.

Trimiterea principatã prin

Farmacistu A. MOLL,
c. și r. farmisor al curții imperiale Viena, Tuchlauben 9

Comande din provinciã se efectueazã gînic prin rãmbursã postalã.

La deposite se se cerã anumit preparatele provẽdute cu iscalitura și marca
de apãrare a lui A. MOLL.

Deposite in Braşov: la d-nii farmaciști Ferd. Iokelius, Victor Roth, Eugen Neustãdter
și engros la D. Eremia Nepoții, Teusch & Tartier.

AVIS.

Prenumerãntele la **Gazeta Transilvaniei** se potã face și reno-
ori și cand dela 1-mã și 15 a fiecãrei luni.

Domnii abonați se binevoiasã a arãta in deosebi, când voiesc
ca espedarea se li-se facã dupã stilul nou.

Domnii, ce se abonezã din nou se binevoiascã a scrie adresa
ãmurit și se arate și posta ultimã.

Administraț. „Gaz. Trans.“